

Nuestras tropas cruzan la ría de Bilbao y prosiguen su avance

Por Galdácano se pasa el río Ibaizabal.—En

Aragón se vence por tierra y aire

Comunicado Oficial

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN EL CUARTEL GENERAL DEL GENERAL LISIMO HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 15 DE JUNIO DE 1937

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE VIZCAYA.—En la tarde de ayer fuerzas legionarias ocuparon Maruri, Urizar de Lemoiz, Gorliz y Plencia. Hoy han pasado la ría y siguen avanzando victoriosamente. Los demás columnas han continuado también su impetuoso avance conquistando Santo Domingo, Galdácano, Yurre, Ibañeta y Atalle. Nuestras tropas desde Galdácano han pasado el río Ibaizabal y siguen avanzando. Cada día toma proporciones más gigantescas la derrota del enemigo que deja en nuestro poder numerosísimos cadáveres, herramientas y material diverso en cantidades grandísimas.

FRENTE DE SANTANDER.—Fué rechazado un intento de ataque enemigo en el sector de Aguilera de Campo, causándole varias bajas.

FRENTE DE ASTURIAS Y LEON.—Algunos tiroteos y cañoneo.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON.—El enemigo intentó llevar a cabo un ataque en el sector de Molina de Aragón, siendo rechazado y perseguido por nuestras fuerzas que le hicieron 8 prisioneros y cinco muertos, entre ellos un teniente y un sargento.

En un ataque de los rojos a una posición en el sector de Capifena, fueron rechazados causándoles 18 muertos, de los cuales 10 quedaron en nuestro poder.

Otro intento de ataque con infantería y siete tanques rusos fué también rechazado con numerosas pérdidas para el enemigo.

FRENTE DE SORIA.—Tiroteos en algunos sectores.

FRENTE DE AVILA.—Se presentaron 11 milicianos enemigos, cinco de ellos con armamento.

FRENTE DE MADRID.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Tiroteos en varios sectores.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En Zaragoza, 18 aparatos enemigos hicieron una incursión desorganizando precipitadamente las bombas en el Burgo y cerca del aeródromo sin consecuencias, pues salieron a su encuentro nuestros cazas derribando uno, sin consecuencias por nuestra parte.

Sobre Málaga arrojaron cuatro bombas dos aparatos rojos, resultando tres muertos y 8 heridos leves, todos ellos paisanos.

Salamanca, 15 de junio de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

NOTAS OFICIALES

Del Gobierno Militar

Para el acorazado «España»

RELACION de las cantidades que con esta fecha han sido abonadas en cuenta corriente en la SUCURSAL DEL BANCO DE ESPAÑA DE ESTA PLAZA para ayuda a la construcción de un nuevo acorazado «España»:

16 reclutas, reemplazo 1938, 2. trimestre (según relación), 87 pesetas; Jefe, Oficina Suboficiales y Tropa del 78.º Batallón de Infantería, 1.000; don Andrés Merás, 50; don Pablo Alonso Escribano Lozano, 25; don José M.º Escribano Beltrán, soldado 5; don Marcos Escribano Beltrán, id., 5; Recaudación de Ayuntamiento de Arcos 37'35; id. id. de Pedro de Ac. n. 70'25; don Julián Betorillo Pérez de Huéaga, 5; don Doroteo Fernández de Baños de Montemayor, 50; Presidente Interino de la Audiencia (según relación), 2.433'10;

Sindicato Nacional de Industria Hotelera, 200; doña Antonia Valiente Jiménez, 15; Eléctrica de Cáceres S. A., 500; Empleados de Eléctrica de Cáceres S. A., un día de haber 283'85; Suscripción Ayuntamiento de Aba.ª (según relación), 174; id. id. de Garrovillas (según relación), 1.611'50; señores Angel Máximo y Cipriano Mateos Martín, 75; don Isidro Sánchez Guijo, 3.
Total, 6.700'05 pesetas.
Saldo anterior, 52.536'31.
Total, 59.236'86 pesetas.
Cáceres, 15 de junio de 1937.—El Coronel Gobernador Militar.

NOTA.—Las cantidades con destino a la suscripción para el acorazado «España» deberán ser entregadas en el Banco de España, que abrirá una cuenta corriente con este fin según disposición de la autoridad militar.

Del Gobierno Civil

Junta Provincial de Subsidio Pro-combatientes

CIRCULAR
Habiendo surgido innumerables dudas y consultas en la interpretación de la circular de esta Junta de fecha 1.º del actual, publicada en el B. O. de esta provincia, sobre la provisión de tickets, de los señores estancieros de esta provincia, y al objeto de evitar que estas anomalías vayan en perjuicio de la recaudación por este concepto establecido en el decreto núm. 174, he acordado que todos los señores alcaldes de esta provincia, se atengan a las siguientes instrucciones:

1.º—Los señores alcaldes como Presidentes de las Juntas Municipales facilitarán, previo el oportuno pago, los tickets que les soliciten los señores estancieros hasta tanto estos hagan la próxima saca en la sucursal respectiva, ya que entonces les serán facilitados por la citada sucursal.
2.º—Los señores estancieros de esta provincia se proveerán de los tickets necesarios en las alcaldías respectivas hasta tanto efectúen la próxima saca, debiendo solicitar

cuando la efectúen previo el pago de los mismos, los tickets necesarios a la cantidad de unidades sacadas en la Sucursal.
3.º—A partir de la fecha en que los estancieros de los respectivos pueblos efectúen la saca próxima, las alcaldías se abstendrán en absoluto de facilitarles tickets, excepto las de las Cabezas de Partido o aquellas en que existan Sucursales, que lo harán directamente a los jefes de las Sucursales de la Compañía Arrendataria de Tabacos, cuando estos los soliciten y previo el pago de los mismos.
4.º—Los señores jefes de las Sucursales de la Compañía Arrendataria de Tabacos, a partir de la fecha de esta circular y en el momento de que por alguno de los estancieros de los pueblos que comprenda su demarcación efectúe alguna saca, procederán a cobrar a los mismos el recargo del 10 por 100 por unidad, establecido por el decreto número 174 entregándoles los tickets correspondientes previo el pago de los mismos, debiendo proveerse en las respectivas alcaldías donde radique la Sucursal, mediante el abono del importe total de los mismos.
5.º—Los señores alcaldes de las

Miajas ante el desastre separatista teme por la suerte de Madrid

Se moviliza todo el ramo de la construcción para reforzar las obras defensivas del cerco

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Avila, 16 (1'30 madrugada). Por teléfono.—Los continuos desastres que las fuerzas marxistas sufren al enfrentarse con nuestros soldados ha obligado al mando enemigo a multiplicar sus fortificaciones y obras defensivas, sembrando de trincheras y parapetos todos los caminos de sus trincheras y posiciones.

El desastre separatista en Bilbao ha multiplicado el afán de esta fiebre defensiva para la que se ha ido a la movilización de todos los elementos del ramo de la construcción a los que se ha militarizado. Albañiles, enlucadores, carpinteros, póceros han pasado a encuadrar las nuevas unidades.

El mando pretende con esta medida una doble finalidad: multiplicar las obras defensivas de la capital y resolver el pavoroso problema de la falta de trabajo.

Con tal medida se trata también de hacer frente a la eterna rivalidad entre la CNT y la UGT, puesta de manifiesto en la huelga que precedió al movimiento. Miajas se encontraba con millares de hombres faltos de disciplina a los que la militarización pone bajo su mando. A estas unidades constituidas no se les ha facilitado armas, por eso los madrileños los han bautizado pronto con el mote de los «desarmados». Arquitectos, aparejadores de obras, sobrestantes, se ven obligados a desempeñar misiones que no les corresponden.

De un marmolista pasado a nuestras filas hemos oído detalles de la disciplina reinante—cómo no—en las brigadas en las que las reyertas son frecuentes, y de resultados sangrientos la mayoría de las veces. Abundan las deserciones entre muchos de estos hombres obligados a trabajos que repugnan con su esparcimiento. Los obreros tienen que rendir unas jornadas durísimas y muy expuestas. A veces los trabajos los realizan a pocos metros de las líneas nacionalistas. Era más cómodo el derecho a la huelga, las revueltas y los jurados mixtos y piensan que no vale la pena haber hecho la revolución «del pueblo» para trabajar más, comer mal y cobrar menos y todo sin el «esacrosanto» derecho a la huelga. Los técnicos también están disgustados porque se ven forzados a cooperar a la rebeldía, sin posibilidad de huir—entre ellos se dan casos de verdadero heroísmo—, ya que Miajas tiene a sus familiares en rehenes para evitarlo.

De la Alcaldía

Un ruego

De acuerdo la Alcaldía con la Sociedad Abastecedora del agua a la población, a título de ensayo se van a regar las calles, para ver si dicho servicio puede mantenerse durante el rigor del verano, sin gran perjuicio del suministro público y, sobre todo, sin que se reduzca en lo más mínimo el de Hospitales y establecimientos análogos.

Para ello se requiere el concurso del vecindario, imponiéndose el sacrificio que el patriotismo exige, soportando alguna reducción en su consumo, en bien de la salud pública.

La Alcaldía atenderá las reclamaciones que se le hagan.

Unas multas

Por vender patatas a precio superior del de la tasa han sido multadas por el alcalde, con cinco pesetas cada una, las vendedoras María García y Antera Berjano.

Nuevos precios en el Mercado

Callos de vaca, precio actual, 1'50 pesetas; a regir desde el día 17, 1'40 pesetas kilo; hocco, actual, 2'50 kilo; a regir desde el día 17, 2'40 kilo; carne de cabeza, actual, 3'50 kilo; a regir desde el día 17, 3'00 kilo; pata de vaca, actual, 1'50 kilo; a regir desde el día 17, 1'40 kilo; sesada de vaca, actual, 2'50 una; a regir desde el día 17, 2'00 una; ídem pequeña, actual, 0'50 una; a regir desde el día 17, 0'40 una; patas pedregas, actual, una, 0'20; a regir desde el día 17, dos, 0'35; hilado de vaca, actual, 2'50 el kilo; a regir desde el día 17, 2'40 kilo; asadura y corazón de cerdo, actual, 1'75 kilo; a regir desde el día 17, 1'40 kilo; corazón de ternera, actual, 2'50 kilo; a regir desde el día 17, 2'40 kilo; morcillas, actual, 0'15 una; a regir desde el día 17, 0'10 una; callos chicos, actual, 1'25 el kilo; a regir desde el día 17, 1'00 el kilo; cabezas de cerdo, actual, 0'60 una; a regir desde el día 17, 0'40 una; lenguas, actual, una, 0'50; a regir desde el día 17, 0'40 una.

Cabezas de Partido, o de localidades donde radiquen sucursales de la Compañía Arrendataria de Tabacos, están obligados a facilitar los tickets que les sean solicitados por los jefes de las citadas Sucursales, mediante el abono del importe de los mismos.
6.º—Las Juntas Municipales, en las liquidaciones que efectúen con esta provincial mensualmente, únicamente señalarán el núm. de tickets facilitados por cada uno tanto a los señores estancieros como industriales, y el importe de los mismos que deberán ingresar conforme determina la circular de este Gobierno, de fecha 1.º del actual.
Se advierte a los señores alcaldes de que si por parte de los mismos no se efectúa la entrega de tickets en la forma que se ordena, me verá obligado a imponerles la multa de quinientas pesetas, por incumplimiento de lo ordenado.
Lo que se hace público en este periódico, para general conocimiento y cumplimiento, debiendo los señores alcaldes acusar recibo de la misma.
Cáceres 12 de junio de 1937.—El Gobernador Civil, Francisco Saenz de Tejada.

Una nota del Generalísimo

El Ejército nacional está formado en su totalidad por españoles

En cambio rusos y franceses dirigen las tropas rojas

Salamanca, 15.—Nota oficial del Cuartel General del Generalísimo dada a las 22 horas del día 15 de junio de 1937: «Las radios extranjeras recogen el mensaje que el cabecilla vasco dirige a los presidentes de los gobiernos de las diversas naciones difamando ante el mundo al Ejército nacional, presentándolo como constituido por extranjeros, cuando en su totalidad está formado por españoles.

Un coronel del ejército francés con el nombre de Jauregui es, según testimonio del Jefe de Estado Mayor del cinturón de Defensa, recientemente prisionero, quien dirige la de Bilbao.

Rusos y franceses son los que dirigen las tropas, y españoles en cambio los que combaten y dirigen en el campo nacional la operación sobre Bilbao.

El pueblo vasco que combate en las filas rojas lo hace bajo la amenaza y el terror de los cabecillas vasco-comunistas agentes del Komintern ruso.

Son millares los evadidos que se presentan en nuestro campo con peligro de sus vidas y cuentan la política de terror que reina entre los rojos.

Los pueblos y caseríos de la zona dominada de Vizcaya, presentan muestras de la conducta vandálica de las hordas rojas, con sus edificios incendiados, puentes y fábricas destruidos y por testimonios de sus habitantes.

El cabecilla vasco pretende culpar al Ejército nacional de estos crímenes que únicamente pueden cometerse por quienes se entregaron con los rojos al más bárbaro de los materialismos.

El cuidado y atención que merecen en las zonas liberadas, reconstruidas con amoroso afán por las autoridades nacionales, dan un mentís rotundo a la nueva fachada de los explotadores del sencillo pueblo.

A tiempo y repetidamente fueron ofrecidas a los rojos separacionistas condiciones generosas de rendición cuando rotas sus líneas de defensa en los límites de la provincia estaba echada la suerte de las armas y demostrada la superioridad del ejército nacional en todos los órdenes.

El despoilismo de los directivos que prefieren sacrificar un pueblo a sus ambiciones personales y decidieron entregar la nación a la destrucción y a la ruina, sacrificando inutilmente millares de víctimas inocentes, forzados a combatir bajo el error de las ametralladoras, Irún incendiado antes de rendirse; Eibar destruido con sus fábricas y talleres por la gasolina; la voladura de los dinamiteros asturianos; Guernica incendiada premeditadamente buscando un afecto político ante el mundo; Durango defendido a la desesperada obligando al asalto a las fuerzas nacionales; Amorebieta incendiada por los vascos al tiempo de abandonar; Munguía incendiada también y destruido su Ayuntamiento e iglesias por las miras de los rojos; Galdácano destruida en sus obras y fábricas por la acción de los dinamiteros, son, con los mil caseríos quemados y pasto de las llamas, muestras fehacientes de la obra de barbarie y destrucción del cabecilla Aguirre y de sus aliados.

Nuestras ciudades de retaguardia distantes muchos kilómetros de los frentes de combate, sin ser objetivos militares, son bombardeadas sistemáticamente y cobardemente por los aviadores extranjeros al servicio de los rojos.

Esta es a fecha en que Bilbao todavía no ha sido objeto de nuestras bombas y cañones no obstante abrigar en su población los cuarteles en que se encuentran numerosas personas de reserva y los comités de abastecimientos de víveres y municiones. Nuestras tropas se encuentran en estos momentos dominando las alturas al este de Bilbao y tienen la ciudad bajo su fuego, muchas de nuestras fuerzas a tiro de fusil.

Vencido el enemigo huye a refugiarse bajo el escudo de la villa, más no pueden detener la acción de nuestras armas para el dominio de la ciudad a la que se lleva la paz, el orden y el bienestar que reina en nuestra zona.

A los directivos cabecillas vasco-comunistas corresponde la responsabilidad de que la guerra sea llevada al interior de una ciudad pacífica. Sepan los vascos que todavía permanecen en la zona roja que el Ejército nacional, sólo persigue llevar a aquella la paz, y el bienestar de España y que no guarda rencor a quienes engañados por sus viles conductores contribuyen a la destrucción de país, siguiendo los designios extranjeros del Komintern ruso.»

La zona ocupada en la costa, donde el enemigo huye por temor a un copo, es enorme y feracísima

En esta sola jornada ha sufrido más de dos mil muertos

La población civil, por la rapidez del avance se libró de ser evacuada

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Pencia, 16 (2'30 madrugada. Por teléfono).—Casi he perdido la pista a algunas columnas que a la caída de tarde se habían alejado muchos kilómetros del punto de partida de la mañana y que en marchas forzadas arrollan todos los obstáculos y persiguen sin tregua al enemigo que no puede reorganizarse. Si preguntamos ¿Dónde están nuestras tropas?, se nos contesta: «Están ya muy lejos».

Desde hace una semana no recorría el frente de la costa que comprende hoy kilómetros y kilómetros que ayer eran rojos. Del Sollive a Munguía, de Munguía a Pencia y de Pencia a Bermeo por la costa, todo este enorme triángulo es nuestro desde hace unas horas merced al brillante avance de estas tropas legionarias que lo han llevado a cabo.

En la víspera de la ofensiva definitiva se había pensado en montar un hospital en Larrauri punto de partida de los últimos avances. Vista la rapidez de éstos se modificó el proyecto y se eligió Munguía, pero se vio también que pronto quedaba muy a retaguardia y personal y el equipo quirúrgico continuó a Pencia. La zona ocupada en la costa donde el enemigo huye, agotada toda resistencia, por temor a un copo es enorme y feracísima. Seis o siete pueblos han sido conquistados. Pencia es de las más bellas comarcas de esta región. Maruri, Lemoiz, de donde los rojos retiraron urgentemente su artillería. Arminza, Gorliz, Butrón, Gatica y Gartu, en línea del Gallo.

Esta tarde prosiguió el avance, ocupándose Barrica, Urdul Berango y otros. Apenas se escuchó un tiro, lo que demuestra que la resistencia es muy escasa. Ocupado y rebasado

Munguía, las fuerzas legionarias conquistaron Antibararu formidable macizo que constituía una proyección del cinturón de Bilbao hacia la costa. Tomada esta altura luego de hacer sufrir un duro momento al enemigo, el mando rojo comprendió que se cerraba toda escapatoria y dió el orden de retirada, que pronto se convirtió en fuga desordenada. Presos de pánico indescriptible los rojos huían hacia Bilbao abandonando armas, municiones y posiciones formidablemente fortificadas.

La feliz circunstancia de esta huida ha permitido que no sufran daño excepto Munguía, los inmuebles de los vecinos de esta extensa zona. Los milicianos huieron sin tener tiempo para emplearse en su distracción favorita de saqueo y incendio. Todo está intacto, incluso la población civil, a la que no tuvo tiempo de obligar a evacuar. Munguía en cambio ha sufrido el mismo martirio que Amorebieta Durango.

Eibar, donde la barbarie roja dejó las huellas de sus pasos. Munguía está completamente destruida. Sólo queda en pie una tercera parte de sus casas. Por tres veces los rojos la hicieron víctima de sus barbaries. Cuando se tomó Eorregui volaron varios puentes y lo mismo a raíz de la conquista de Fruniz y de Pencia. Las fuerzas repararon los dos últimos y gracias a esto no quedó incomunicado el último punto.

Después de la ocupación de Eorregui los rojos prendieron fuego a la iglesia y a los principales edificios, entre ellos al Ayuntamiento, que se

construyó durante la distadura y costó 1.500.000 pesetas.

Los rojos pensarían que nuestros soldados se reunirían en la iglesia en acción de gracia por la victoria y se propusieron volarlo como lo hicieron minándolo con dinamita y provocando la explosión a distancia. Solo queda en pie el abside. En su desmoronamiento aplastó ocho o diez casas próximas, matando dos o tres personas.

Se ha operado también en otros sectores entre Dima y Galdácano donde había una amplia bolsa. Los trimotores bombardearon estos sectores y después de la correspondiente preparación artillera la infantería se lanzó al asalto conquistando Mendordia, y fué rebasado Yurri que quedó en nuestro poder, Galdácano que fué ocupado después de ser dominado por todas partes las más importantes fortificaciones en brillante asalto.

La destrucción del enemigo ha sido grande. La cifra de muertos en esta jornada sobrepasa los dos mil. El botín no hay posibilidad de calcularlo y se tardará unas semanas en clasificarlo. El enemigo trató de oponer alguna resistencia pero fué desalajado a punta de bayoneta de sus posiciones.—LOGOS.

SECTOR S.º de combate
del Estado
del 16 de junio de 1937
del 16 de junio de 1937
del 16 de junio de 1937

Vigilad todos el espionaje enemigo y denunciad y detened a los traidores

EL ENEMIGO OFRECE YA ESCASA RESISTENCIA

En el combate sobre San Roque y Archanda tras media hora de tiroteo intenso se avanzó sin dificultad

Los rojos construyeron refugios en el cementerio profanándolo

Durango 15 (8 t.).—Acabo de regresar de Derio. He llegado allí en las primeras horas de la tarde. Me había detenido en Erleche; se estaba operando con intensidad en el sector de Galdacano, pero allí han estado nuestros trimotores varias veces descargando abundante metralla. Las baterías siguen descargando todavía. En realidad se está operando hoy a todo lo largo del cerco de Bilbao, desde Galdacano a Archanda. He dicho Archanda y esto obliga a una aclaración. Archanda no estaba en nuestro poder esta mañana, claro que esto no quiere decir que no lo esté a estas horas. En Derio me han asegurado que estaba ocupada y por de pronto nuestros tanques habían salido para allí.

Desde el cementerio de Bilbao he visto que en el combate sobre San Roque y Archanda se ha registrado media hora de tiroteo intenso. En Bilbao lo ven como yo. De pronto ha cesado el tiroteo y se ha visto avanzar a nuestros soldados sin dificultad alguna, logrando los objetivos que se le habían señalado.

A los pocos momentos han disparado dos baterías de montaña nuestras. Los rojos separatistas con media batería han querido contestar desde Bilbao, con muy mala puntería desde luego. Caían las granadas bastante lejos y esto ha sido como la señal para que iniciara el fuego otra batería nuestra de mayor calibre.

Yo estaba en el cementerio municipal de Bilbao, por donde pasaban cruzándose los proyectiles de una y otra parte, hablando con el único sepultor que ha quedado, Miguel Aburto, los otros diez huyeron a Madariaga nos acompañó en la conversación. Con ellos he estado en el lugar donde fué asesinado el comandante señor Icaso, hermano de nuestro gobernador civil, español ardoroso y glorioso mártir de España. Con él fueron también fusilados junto a esta tapia que veo ahora agujereada por las balas otras patriotas, Romero, el comandante Anglada y otros. Me hablaban con exaltación estos fogosos interlocutores de aquellos mártires españoles.

—¿Cómo murieron? les pregunté.
—No se puede usar hacer una idea. El comandante Anglada se dirigió a los milicianos que presenciaban el bárbaro asesinato de este prestigioso militar y les dijo, lo recuerdo muy bien, ¡muero por la Patria y por tanto muero a gusto; pero quiero antes advertiros que os están engañando miserablemente; que España se salvará por mucho que os opongáis. Murió a la primera descarga, como un héroe, altivo.

Luego me hablaban del fusilamiento del comandante Icaso. Lo maldaron con otros varios. Fué a presencia el crimen bastante gentes que daba gritos de Viva Rusia y muera España. Icaso y sus compañeros contestaban gallardamente con entusiastas vivas a España. Más que a la muerte parecían ir a una solemidad.

Algunos asistentes a aquel macabro espectáculo tuvieron el cinismo de insultar a los que iban a morir. Estos seguían dando vivas a España. Uno de los concurrentes dijo que era una cobardía insultar a los que iban a morir. Fué detenido y quisieron lincharlo.

Del cementerio el administrador se llevó toda la documentación que yo interesé para conocer más detalles.

MI interlocutor me dice que 41 de los mártires fusilados, todos están enterrados juntos y en caja. Sus fa-

miliares se atrevieron a ir un día a preguntar por los cadáveres, pero se ordenó que se les prohibiera el paso. Así se hizo. El cadáver de Gilero, otro de los asesinados en la cárcel de Bilbao, fué enterrado en el mausoleo de su familia.

Un día trajeron los rojos-separatistas 214 cadáveres. Eran los asesinados por las turbas de Bilbao. Otros fusilados no llegaron al cementerio. Se supone que arrojaban al agua los cadáveres de los que iban matando. Tampoco se enteraron aquí la gran cantidad de milicianos muertos en campaña; eran demasiados.

—¿Cuántas personas eran enterradas en este cementerio diariamente durante los tiempos normales?

—De ocho a diez. Durante la guerra se duplicaron las cifras. En el cementerio, como ya decía anteriormente, los rojos tenían refugios contra los bombardeos aéreos así profanaban el sagrado recinto.

El sepultor vuelve a hablarnos ahora.

—Al salir de la muerte heroica de los asesinados mucha gente que presencia el asesinato no pudo reprimir la emoción que le producía la gallardía con que aquellos hombres iban a la muerte, convencidos de que su sacrificio no sería estéril.

Y volviendo a la guerra. No puedo adelantarse por ahora más detalles. Adelantaré que la impresión no puede ser más optimista. Es muy posible que la ocupación de Bilbao no se haga esperar muchas horas.

La charla del general

Las representaciones consulares de Francia e Inglaterra, abandonan Bilbao, por mandato de sus respectivos Gobiernos

Sevilla, 15 (1030 n.).—Buenas noches, señores. Yo supongo que al llegar a Santander todos los que han salido corriendo desde Bilbao habrán tenido que cambiar rápidamente de ropa; ellos salieron limpios, pero se supone que no llegaron bien del todo. Lo que sí puede decirse también es que ya pueden prepararse nuevos ternos, porque no les ha de ser muy larga la permanencia en la Montaña. No tardaremos en llegar allí, los impedimentos no han de ser muchos y esa canalla cobarde que huyó cuando los demás quedaban pagando con sus vidas habrá de rendir cuentas. Todos ellos.

Si nos hemos de fiar de las radios marxistas (casi no pasa nada), no ocurre nada en España en estos momentos según los marxistas; así lo afirma también el radio de Barcelona que dice que la oficina de información del gobierno de Vizcaya en Bayona, sólo da cuenta de criminales bombardeos realizados por nuestra aviación sobre sus poblaciones. A go originalísimo. ¡Es que los vascos son tan humanitarios! Fomentan el crimen, la destrucción y el incendio y terminan lamentándose porque es bombardean poblaciones que están en las líneas de combate.

Algunos periódicos marxistas han dicho de lo ocurrido en Bilbao algo de verdad; pero inmediatamente han sido recriminados y hasta puestos en entredicho. Es que la verdad o todo aquello que se le parezca, es incompatible con el marxismo y no se puede admitir un acto como este.

Y en una nota que Aguirrechu ha dirigido a todos los gobiernos democráticos del mundo, protesta por los

La caída de Bilbao un gran triunfo militar

Los separatistas tratan de llevar a Francia los valores de los bancos

Londres.—La prensa comenta la próxima caída de Bilbao en poder de los nacionales, a la que considera un gran triunfo militar de las tropas de Franco.

Destacan que a raíz de este hecho el Generalísimo podrá disponer de cuarenta o cincuenta mil hombres que destinar a otros frentes y será otro paso más hacia la derrota definitiva del bolchevismo en España.

Informes de los marinos ingleses en Bilbao

Londres.—Los comandantes de los tres buques ingleses que se encuentran en aguas de Bilbao han informado al Almirantazgo que la situación de la capital vizcaína es desesperada, y se encuentra ya rodeada por las tropas nacionales.

Tres barcos franceses que se disponían a recoger evacuados en Bilbao han tenido que regresar a San Juan de Luz.

Los separatistas quieren llevarse a Francia los valores de los bancos

Berlín.—Los dirigentes separatistas han robado las cajas fuertes de los tres bancos de Bilbao y con el producto de otras rapiñas los han llevado a bordo de un barco inglés.

Los directores de estos bancos han comunicado al representante de Inglaterra en España que reside en Hendaya que muchos de estos valores son propiedad de súbditos británicos, y piden que el barco se dirija a San Sebastián en lugar de a un puerto francés como es su propósito.

Tres columnas se encuentran ya a varios centenares de metros de Bilbao

Esperan que las demás cubran sus objetivos para conjuntamente cumplir las órdenes del Mando

La rapidez del avance y los vuelos de observación de nuestros aviadores, evitan la voladura del magnífico puente colgante

La escuadra bate la carretera de Santander para evitar el éxodo de Bilbao

Durango, 15 (10 n.).—Es difícil recopilar datos de la extensa jornada de hoy hasta el momento de comunicar esta impresión. Pero he de decir que Galdacano con sus minas de hierro, fábricas de explosivos, grandes canteras y demás industrias importantes que dan tanta fama a este pueblo, es ya española.

Nuestras tropas después de conquistar todos sus barrios han entrado en aquel pueblo, como siempre, por donde menos lo esperaba el enemigo.

Existe en Galdacano una barrada de casas de chero modernísima y apropiada para la defensa de aquel pueblo, ya que se encuentra en una altura que le domina. Por este punto se ha entrado en Galdacano.

Hemos visto ondear la bandera de España en varias de sus casas. También hemos podido apreciar una gran cantidad de banderas blancas en las ventanas de todas las casas del camino.

Por Santa Marina, punto de donde partió una columna a la conquista de Galdacano, han iniciado una ofensiva los rojos. Esta como es natural ha servido para acabar con los pocos milicianos que pretendían resistir.

Hemos podido observar en uno de los pueblos ocupados hoy cómo los

pobadores de aquellos lugares, que huyen, lo hacen hacia Arrigorriaga en vez de dirigirse hacia Bilbao. ¡Haced todos igual ocultaros y presentaros a nuestros soldados y con ellos evitaréis ser arrastrados en la desbandada hacia Santander.

No podemos por el momento garantizar cuantas noticias se nos dan, hasta que no sean confirmadas por nuestros diligentes agentes destacados en los frentes; desde luego a título de rumor, sin garantía, aunque con muchas probabilidades de certeza dicen que Archanda ha debido ser conquistada a las cinco de la tarde, así como todo el terreno que se encuentra entre Plencia y el Nervión, y que son ya tres las columnas que a unos centenares de metros de Bilbao esperan a que las otras cubran sus objetivos para entrar en Bilbao o coparlo, según convenga a los planes de nuestros jefes.

Una última impresión; los rojos al huir de Galdacano han pegado fuego, según consume en ellos, a la fábrica de explosivos.

Octavillas invitando a Bilbao a la rendición

Durango.—La aviación nacional en sus vuelos sobre Bilbao ha arrojado miles de proclamas, en las que se da cuenta a la población de la marcha de las operaciones.

El cinturón de Bilbao—se dice en ellas—ha sido roto. Nadie podrá contener el avance de nuestros soldados. De un momento a otro Bilbao estará bajo el alcance de nuestros fusiles. Si queréis salvar la capital entregad vuestras armas; nada tendréis que temer si nada grave habéis cometido. Si persistís en la rebeldía sólo la muerte y la destrucción os espera. No variéis en entregarnos a la justicia nacional; dejad que ellos, los dirigentes, sean los responsables de su contumacia. Acogéos a la magnanimidad del Ejército nacional.

Las proclamas van firmadas por el Generalísimo.

Las columnas entrarán a la vez por varios puntos en Bilbao

San Sebastián.—Puede decirse que la ofensiva guerrera ha terminado en sus aspectos de lucha pues el enemigo no ofrece ya resistencia. Tal vez alguna de nuestras columnas hayan pisado ya Bilbao. Roto el cinturón de hierro, que ha resultado de esta se van agrupando en torno a la capital. Puede decirse que no entran ya en la ciudad por esperar las decisiones del mando que quiere concentrar todas las columnas en puntos determinados para entrar a la vez por varios puntos y evitar así que se produzcan incidentes en el interior.

Han quedado también aislados varios batallones rojo-separatistas, tropas soldados para exterminarlos o para los usados para exterminarlos o para que se rindan.

La toma de Bilbao no ofrece ya dificultad alguna y no será más que un paseo militar. La huida de Aguirre y demás elementos directivos, deja a la población a merced de las turbas y podrían provocarse disturbios que hay que evitar con rapidez en la acción. La gloriosa bandera bicolor ondeará sobre los edificios públicos de no muchas horas.

En el Norte se siguen estas operaciones con entusiasmo creciente y

con una atención que llena constantemente las redacciones de los periódicos y las emisoras de radio, ávida la población de conocer noticias de magnitud acontecimiento que todos esperan.

La rapidez del avance evita la voladura del puente colgante

Vitoria.—La aviación nacional con sus vuelos sobre los alrededores de la capital bate eficazmente las concentraciones enemigas. Los rojos desmoralizados apenas ofrecen resistencia.

La aviación pone especial cuidado en sus bombardeos de no tocar la zona industrial, donde están instalados los hornos y centros fabriles de la ciudad.

Nuestros aviadores estorbaban oportunamente a acción de una brigada de dinamiteros asturianos, que para facilitar la evacuación siguiendo su táctica, trataban de volar puentes, lo que no se les dió tiempo. Gracias a esto y a la rapidez de los avances nacionales que hacen huir desparpados a los milicianos rojo-separatistas, ha podido salvarse el puente colgante de hierro, magnífica obra de ingeniería que mide gran altura. Merced a la cuidadosa observación aérea se impide hasta ahora que los marxistas destruyan los puentes.

El enemigo apenas ofrece resistencia, sabe que el gobierno de Euzkadi huyó a Santander y no tiene ganas de pelea, lo que solo acepta bajo la coacción de las pistolas ametralladoras de los rusos y los asturianos.

La escuadra impide el éxodo a Santander

San Sebastián.—En la zona de Portugalete la aviación alcanzó varios buques cisternas que contenían reserva de gasolina para los coches que habían de hacer la evacuación de Bilbao a Santander.

La carretera que conduce a dicha capital es batida por la escuadra nacional para cortar el éxodo de Bilbao y evitar que se de el caso de Málaga.

En vista de esto los milicianos siguen las carreteras secundarias que conducen a Laredo y Catros Urdaiales. En Amurrio los rojos dejaron intacto los célebres talleres de construcciones ferroviarias.

Las fortificaciones del famoso cinturón

Vitoria.—Hemos tomado a chacolá el famoso cinturón de Bilbao. Los soldados valientes y fuertes podían permitirse ese lujo que llegó a contagiarnos a nosotros. Confesamos nuestra decepción. Lo hemos recorrido en toda su extensión y a través de él se ve una serie perfecta de trincheras acumuladas y combinadas entre sí con pasos subterráneos, refugios antiaviones, nidos de ametralladoras y artillería, a base de hormigón armado, etc., etc. Aguirre había puesto en la famosa línea sus mayores esperanzas. Hemos visto reducidos y trincheras construidas con la técnica más perfecta. ¿Cómo han podido abandonar estas líneas? nos preguntamos y a respuesta nos lleva a la conclusión que el valor y heroísmo de nuestros soldados no tiene límite.

Los puntos mejor fortificados eran Larrabezua y sitios vecinos, pero allí tampoco supieron ni pudieron resistir.

Bilbao vive las últimas horas de la tragedia separatista

Frente de Vizcaya, 16 (230 m.).— Sigue acentuándose el mal tiempo y esta mañana ha estado el cielo completamente cubierto de nubes, esto hizo que no pudiera cooperar a la operación nuestra aviación.

Nuestras columnas han seguido el victorioso avance. Se ha ocupado Galdacano, rebasándose por nuestras tropas inmediatamente. Esta era la población centro del cinturón de Bilbao; es bastante resistencia se han ocupado Yurre y Atale que son dos posiciones de gran valor; la primera de ellas sobre el otro lado del río Nervión.

La columna de los «Flechas Negras» ha pasado al otro lado de la ría de Plencia, ocupando esta población; los rojos no esperaban esta operación hasta tal punto que anteayer preparaban un avance ellos para ayer en dirección a Bermeo. Esto confirma la desorientación en que viven y la falta de conexión entre ellos. No reciben órdenes del alto mando y cada cual obra por su cuenta y sobre todo después de roto el cinturón.

Un oficial español, que fué sorprendido por el movimiento en Bilbao, ha salido sin apenas moverse a recibir a las tropas en Plencia; tuvo que pasarse ocho meses metido en un horno de una pastelería para ocultarse de los rojos separatistas.

En Plencia está también un médico que llegó ayer por la tarde procedente de Bilbao; dice que los médicos están divorciados con el gobierno de la república, porque no les encomendaron la misión de curar enfermos o heridos, sino de hacer trincheras y cavar fosas.

El presidente Aguirre ha lanzado el S. O. S. diciendo que nosotros destruímos Bilbao. Esto no hay quien lo crea. ¿Qué ventajas podríamos tener nosotros destruyendo la capital vizcaína? Lo que a nosotros interesa es que Bilbao quede limpia de enemigos; Bilbao está dominada completamente. El enemigo ha opuesto resistencia en algunos sitios. Todo demuestra que Bilbao y toda Vizcaya están viviendo las últimas horas de su tragedia de separatismo. —TEBIB ARRUMI.

TINTES "S. I. E. B."

EN PASTILLAS

EXCLUSIVA PARA CACERES

Domingo Vela Rey — AVENIDA DE PORTUGAL

Mutualidad General Agropecuaria

Afilial de la

Asociación General de Ganaderos de España

Dirección provisional: Lain-Calvo, 24. Burgos

Seguros de Accidentes en la Agricultura e Industrias derivadas
Incendios de Cosechas, Edificios y Pedriscos
Tarifas muy económicas

DELEGADO PROVINCIAL: Gonzalo Alvarez Javato

CACERES

El 15 se reanudarán las clases de Bachillerato en PAIDEUTERION. Plazuela de la Concepción, 8.-Teléfono, 452

La residencia de Señoritas abierta todo el verano